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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2 Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen kénnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4, Téuschungen und Tauschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7 Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. [Ni(H20)6]** wird mit einem groBen Uberschuss an Ethylendiamin (en) umgesetzt.
a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an. (2)
b) Zeichnen Sie schematisch die Struktur des Ergebniskomplexes aus a). (2)
¢) Warum liegt das Gleichgewicht von a) sehr stark auf der Produktseite? Beschreiben Sie den
Befund mit thermodynamischen Argumenten. (4)

d) Durch welche einfache Manahme konnen Sie den Produktkomplex von a) zerstdren? Als

Tipp: Denken Sie an den ,,Spinatversuch® im Praktikum. (2)
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2. Zeichnen Sie eine relevante Lewis-Formel der folgenden Molekiile und Ionen:
SOz, 8Os, 137, NO2*, NH4" (jeweils 2 Punkte)
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3. [Ni(CN)4J* ist ein typischer low-spin-Komplex.

a) Geben Sie die Elektronenkonfiguration nach dem VB-Konzept von Pauling an
(-Kiéstchenschema®); bestimmen Sie die Hybridisierung, den Magnetismus und die Struktur.
&)

b) Zeichen Sie die Lewis-Formel des Cyanid-Ions. (2)

¢) Geben Sie zwei isoelektronische Teilchen (Molekiile, Tonen) zum Cyanid-Ion an. Dabei geniigt
die Summenformel. (2)

d) Die Reaktion zwischen Ni** und Cyanid-Ionen zur Bildung von [Ni(CN)4J* ist

o) eine Redoxreaktion.
B) eine Radikalreaktion.
y) eine Lewis-Sdure-Base-Reaktion.

(Nur eine Antwort ist richtig; (1))
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4. CaCOs (pL = 10) ist ein schwerldsliches Salz, das z.B. in Zahnpasta oder in Reinigungsmilch als
Putzkdrper vorkommt.
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung in Wasser auf. (2)
b) Berechnen Sie die Ca**-Konzentration in einer CaCOs-Suspension (1 Liter). (4)

¢) Nun geben Sie 5,5 g leicht 15sliches CaCl, hinzu. Wie groB ist nun die COs?-Konzentration?
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5. Ca(NOs)2 wird in Wasser gel6st (sehr gut 16slich).
a) Wie werden die Ionen in Wasser hydratisiert. Zeichnen Sie das Jjeweilige Gebilde fiir ein
Kation und fiir ein Anion. (4)

b) NOs™-Ionen werden im Korper zu NOy-lonen reduziert. Sduglinge sollten daher mit mdglichst
Nitrat-armem Wasser ernsihrt werden.

Was bewirken die NO,™-lonen im Korper der Sauglinge und wie nennt man im Volksmund das

Erscheinungsbild der Haut des Sauglings?

Warum haben Erwachsene kein Problem mit NO2™ (z.B. im Pokelfleisch enthalten)?

(Sie kdnnen die Fragen mit wenigen Sitzen beantworten oder auch Reaktionsgleichungen
verwenden) (6).

0

(SD ‘ V\CB\Q .}\__,
U/ﬁ jx ue

"
0,~
Meola W Lo

o e




6.
a) Bennen Sie die gezeigten funktionellen Gruppen (5 P). .
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b ) Zeichnen sie die folgenden funktionellen Gruppen als Skelettformel (5P).
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a) Bitte kennzeichnen Sie fiir jedes einzelne C- und O-Atom innerhalb des gezeigten Molekiils
die jeweilige Hybridisierung. (2 Punkte)

b) Geben Sie an, welche der gezeigten acht Verbindungen jeweils aromatisch sind und welche
nicht. (8 Punkte)
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8. Bitte geben Sie das jeweilige Hauptprodukt der unten skizzierten Reaktionen an (2 Punkte pro
richtigem Hauptprodukt).
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9.

a) Zeichnen Sie den Mechanismus der Esterhydrolyse der unten dargestellten Verbindung
unter basischen Bedingungen. (6 Punkte)
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b) Zeichnen Sie den Méchanismus fur die elektrophile Addition von HCI an das gezeigte

Alken. (4 Punkte) "o
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10. Zeichnen Sie den Mechanismus der Reaktion des Imins A mit Wasser und geben Sie die

Struktur der Produkte an.
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